

《上海民声》两周年

汇聚正能量 共创新时代

上海民声

[卷首语]

稽于众，兼听则明

上海社会科学院软实力研究中心研究员 胡键

《尚书·皋陶谟》记载：“天聪明，自我民聪明；天明畏，自我民明威。”《尚书·大禹谟》也指出：“稽于众，舍己从人”。人民建议征集工作倾听民声，汇聚民智，让每一个市民都参与到城市治理之中，这将大大促进城市治理现代化的进程，也是党的群众路线在城市治理实践中的体现。

城市生活是社会化的生活，不是自给自足的生活，几乎所有的生活物资都需要通过交换、买卖才能获得。从买卖交换制度发展到城市生活的各项制度，以及城市管理的法律制度等。这些制度究竟哪些有利于市民，哪些制度不利于市民，只有生活在其中的市民最了解。因此，城市治理者要从广大市民中集思广益，不断完善城市治理的制度，从而不断提升城市的制度软实力。

城市文化是复数的文化，不是一个人的文化。一个人的行为彰显的只是自身的教养，一群人的行为才会形塑复数的城市文化。这个复数的城市文化就是城市精神

和城市品格。城市精神和城市品格，是城市一代一代的市民生活的点滴所积淀而成的，市民对自己生活的城市文化拥有终身不灭的体验。市民最清楚城市文化的发展脉络，也最清楚城市文化传播中最精彩的故事。因此，把文化留驻城市，就应该把故事交给每一个市民。

城市既是静止的，也是流动的。高大雄伟是城市静止的形象，内涵和气质则必须通过市民的日常行为来形塑，这就是城市移动的形象。这就意味着市民的素质直接表现为城市软实力的现状。因此，让市民自己来发现自己、监督自己，从而使提升城市软实力具有最广泛的参与度。

“人民建议征集专刊”创办两周年，在这个“人人展示软实力”的平台上，每一位市民在关于城市发展和城市软实力提升中贡献自己的智慧，从而使城市生活的点滴、城市管理的细节、城市文化的每一页、城市空间的每一角，都凝聚着每一个市民的生活智慧。一个充满了市民生活智慧的城市，才是让天下英才近悦远来的美好城市。

■ 采纳率98.5%是怎样炼成的

详见第8-9版

■ 做建议“铁杆粉”
献发展“金点子”

详见第10版